秋天的风,拂过龙山,带来了丰收的气 息,吹动着创业者的梦想风帆。

10月14日-15日,由湖南省残疾人联合 会主办,湘西土家族苗族自治州残联、龙山县 残联承办的创"逆"人生"湘"约振兴——全 省残疾人创新创业典型宣传推介活动拉开帷 幕。来自全省各地的残疾人创业带头人、助 残先锋、残联负责人与创业指导专家们齐聚 一堂,共话创新创业,共谋乡村振兴。

这是一次残疾人创业成果的集中展示, 更是一场自强不息精神的生动传递,它激荡 着这片土地上助残创业的滚滚热潮,凝聚起 残健同心、共促振兴的磅礴力量。

奔赴乡村 凝聚奋进力量

习近平总书记指出,"残疾人是推进中国式现代 化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊

我国现有残疾人约8500万,近80%生活在农村。 农村残疾人创业就业,不仅关乎个体福祉,更是激活 乡村内生动力、推动共同富裕的关键一环。

为了促进农村残疾人创业就业,残联举办了此次 全省残疾人创业典型宣传推介活动。"希望让更多目 光关注农村、更多资源汇聚农村,让更多的残疾人创 业种子在这里开花结果。"湖南省残联教育就业部部 长罗刚强表示。

两天时间,参会者们来到残疾人创新创业金苗孵 化活动的"课堂",聆听"干货满满"的导师分享。走进 龙山县惹巴妹手工织品有限公司、洛塔春农业农民专 业合作社、武容家庭农场,近距离感受残疾人创客们 的奋斗成果和创业激情。

每到一处,来自各市州的乡村振兴领域残疾人创 业者和残疾人创业孵化基地负责人们都会登台分享 创业经历、推介创业项目。专家团队则围绕产业规 划、品牌塑造、市场拓展等问题"把脉问诊",提出针对 性建议。

-幕幕振奋人心的创业场景,一个个逆风而上的 奋斗故事,一次次充满激情的思想碰撞,点燃了创业 者们的斗志,照亮了创新发展的前路。

来自湘乡的创业者万望林坦言:"不论是导师指 导,还是创友分享,都有很多值得借鉴的地方,能帮我 们理清运营逻辑、开拓创新思路!"

长沙市残疾人创业孵化基

创逆人生 湘约振兴

-全省残疾人创业典型宣传推介活动·乡村振兴专场侧记

肖志红 王珊

地负责人张燕感慨:"很多创业者习惯守着自己的 小项目,这次出来才发现,视野打开了思路才能更 宽。未来将为残疾人创业者链接更多资源,助力 '破圈'发展。"

创业导师王华用"有毅力、有规模、有发展"对展 示的创业项目给予了高度评价。她建议广大残疾人 创业者敏锐把握政策红利,以专业知识和科技之力赋 能,加强知识产权保护,推动创业项目从扎根乡土到 走向全国、迈向世界。

倾情助残 打造创业热土

"从去年9月开始,我们启动了全省残疾人创业项 目宣传展示活动,这是第三场。同步启动的还有金苗 创业孵化项目,该项目将筛选一批市场潜力大、技术 创新强、社会价值高的残疾人创业项目,由专业机构 提供精准孵化与投融资对接服务,为成长注入'金动 力'。"省残联劳动就业服务中心相关负责人介绍。

实实在在的创业赋能,窥见的是湖南建设残疾人 友好型省份、促进残疾人就业创业的坚强决心和扎实

省委书记沈晓明在省残联八代会上发出号召: "湖南要成为对残疾人最为友好的省份,湖南人要成 为对残疾人最为友善的一群人。"助残创业,湖南早已 为之、一以贯之。

早在去年,省政府就印发《促进全省残疾人就业 创业二十条措施》,从氛围、服务、平台、政策、要素等 多个方面,为残疾人创业就业铺筑实现路径。今年6 月,省委办公厅、省政府办公厅联合下发《关于建设残 疾人友好型省份推动新时代残疾人事业高质量发展 的意见》,更对促进残疾人就业创业提出了明确要求。

针对残疾人创业能力不足、资金不足、市场开拓 不足等难点堵点,残联与人社、税务及高校、社会机构 等多方联动织密"服务网"。

就业辅导方面,为1.3854万残疾人提供职业介绍

7.99万人次、职业指导4.54万人次、提供职业技能培 奖",残疾人就业创业工作、高校残疾人毕 训信息0.71万人次。

资金支持方面,对符合条件的残疾人就业扶贫基 地、残疾人家庭小额贷款贴息补贴253.89万元,为370 名残疾人发放创业担保贷款 1.67亿元。

市场开拓方面,开展创"逆"人生、"阳光助残·好 物推荐"、"友友""红围巾"美丽工坊系列和辅助性就 业文创公共品牌"手心"等品牌服务活动,走进深圳文 创博览会、故宫文创融合馆,亮出残疾人创业品牌。

平台支持方面,建成16个覆盖各市州的残疾人创 业孵化基地,建成培训、集中就业、辅助性就业、美丽 工坊等各类残疾人就业帮扶单位700余家,为残疾人 提供创业就业服务。

数据无声,却最有力。近三年,全省已累计帮助 69719人新增就业,扶持8322名残疾人创业、33200名 农村残疾人实现兴业增收。在2024年全国残疾人就 业服务机构职业指导竞赛中,湖南获"就业服务成效



第九届全国残疾人 岗位精英职业技能竞赛 直播带岗项目湖南选手 刘瑶获得优秀技能奖。

业生等多项工作经验在全国作推介。

在本月16日刚刚结束的第九届全国 残疾人岗位精英职业技能竞赛中,湖南选手 凭借出色的专业素养和稳定的现场发挥,在 多个项目中表现亮眼,并荣获团体第五名的优 异成绩。这恰是湖南助力残疾人技能成才、技能 就业的最好印证。

激起"一池春水" 典型带动丨

在龙山县惹巴妹手工织品有限公司生产车间, 民族风披肩、针织玩偶、千层底布鞋等手工织品琳 琅满目。负责人谭艳林拿起"丝瓜鞋"向来宾们展 示,"这个产品是我们自主研发的,在直播间卖的特 别火,已经申请了专利。"

从带着"帮助残疾的姑姑走出困境"的初心、创办 手工织品作坊起步, 谭艳林带领"惹巴妹"一路奔跑、 一路创新。如今,公司已拥有5项发明专利证书、2项 注册商标证书,产品远销法国、东南亚等地。公司累 计培训残疾人2232人次,带动1.2万人在家门口就 业,让"指尖技艺"变成了"指尖经济"。

同样励志的还有武容家庭农场的彭吉武、周亚 容夫妇。他们返乡开荒廿四载,将荒山变为集种 植、养殖、加工、旅游于一体的现代化农场,并积极 带动乡邻,培训残疾人2000余人次,助力132户残 疾人家庭发展养蜂产业,通过保底收购等方式让百 余户家庭户均年增收1.5万元。

在郴州,残疾人企业家李珏创办的"助残工厂" 也展现了强大的带动能力。其公司不仅生产绿色 防控产品,还灵活拓展线束加工,累计为300多名残 疾人提供了稳定就业岗位,其本人获评湖南省残疾 人阳光致富带头人。

"残疾人也能靠双手创造幸福,得益于这个好时 代,得益于好政策。"9月22日,郴州市残联、市财政 局、市人社局联合出台《郴州市残疾人就业补助资金

全省残疾人创 新创业典型宣传推 介活动现场。

使用暂行办法》,推出八项补贴政策扶持残疾人就业 创业,为更多创业者注入"真金白银"的支持。

如今,湖南"友好友爱"的环境正滋养着一批又 -批的残疾人创业者们 —

从命运低谷中奋起,打造"0744"红心猕猴桃品 牌,带动乡亲们种果致富的郑世杰;创办"佳明渔歌", 带领退捕渔民、残障朋友400多人增收的"乡村振兴 十大杰出青年"刘佳明;以"非遗+科技"赋能传统产 业,让麻阳红糖走向全国的非物质文化遗产代表性传 承人滕海辉…… 他们用双手改写命运,用行动带动 就业,成为乡村振兴中不可或缺的生力军。

"为你们自强不息的精神点赞,为你们温暖他 人的大爱点赞,为你们服务国家战略的情怀点赞!" 省残联分管同志的点赞,鼓舞了每一个创业路上逆 行者!

展望未来,湖南必将以更实政策、更优服务、更 暖支持,让更多残疾人在乡村振兴的广阔天地中施 展才华、实现价值,为全面推进乡村振兴、谱写中国 式现代化湖南篇章注入源源不断的"奋进力量"!

省级残疾人就业帮扶单位——龙山龙雨百 合农民专业合作社迎来百合丰收。

助残逐梦"创"响未来

在湖南这片浸润红色基因的热土上,一群特殊的创业者正以不屈意志书写着生命奇迹。他们或肢体残缺或目不能视,却用坚定 步伐踏平命运坎坷,在绿色环保、数字电商等乡村振兴领域开辟了一条薪新的天地。近年来,湖南持续深化残疾人就业创业扶持政 策,从资金补贴到技术指导、从平台搭建到资源对接,为残疾人逐梦之路保驾护航,这4位创业者正是政策滋养下成长起来的优 秀典型。他们早已跳出"被动帮扶对象"的传统标签,正以实干姿态成为乡村振兴进程中不可或缺的参与者、建设者与

> 贡献者。他们不仅用坚韧与智慧改写了个人命 运,更化作一束束微光,为无数身处困境的 人点亮了前行的希望。



废土淘"金""风味"人间

【人物】邓建国 长沙绿丰源生物有机肥料有限公司创始人

【故事】1975年,邓建国出生在宁乡坝塘镇。命运从一开始就为他 铺设了满是坎坷的道路:5岁丧母、听力二级残疾、经历两次肾移植 手术,一场事故还让他失去了四根手指,

接踵而至的磨难,却没有压垮他。2005年,从事养殖工作的 邓建国,在田间地头目睹了禽畜粪便堆积造成的污染——污水 横流、异味刺鼻,既破坏土壤又影响村民生活。一次偶然,让他 发现这些"农业废物"竟是宝藏:经过科学加工,它们能转化为 改良土壤的优质有机肥,且市场需求旺盛。"既能治污,又能生 财",于是他自筹资金,创办宁乡三农有机肥厂(长沙绿丰源 生物有机肥料有限公司前身),一头扎进了"变废为宝"的探 索中

创业初期,难题接踵而至。面对技术空白,他奔走于大 学实验室、农科院和土肥站虚心求教;缺乏经验,他夜以继 日啃读专业书籍,反复进行实验探索:资金短缺,他便带领 家人亲手搭建发酵车间。

经过数年坚守,邓建国成功摸索出"农户+场+池+ 厂+菌场+园"的全链条循环经济模式,实现从原料收集 到无害化处理,再到生产加工和应用推广的完整闭 环。与此同时,他推行的"一场一发酵基地"零排放技 术,从源头切断污染链条,让农业生产彻底告别"先污 染后治理"的老路。

正如中国残联主席程凯对这份事业的评价——这 是"有味道的产业":它不仅消除了农业废弃物的"异 味"污染,更通过改良土壤、提升农产品品质,还原了 瓜果蔬菜本真的"风味"。如今,公司年产能达12万 吨,年处理农业废弃物超20万吨,"山田悦""黄金堂" 等品牌产品覆盖果树、经济作物、大田作物及园艺养 殖等多个领域,公司也获评"湖南省专精特新中小企 业"。

事业做大的同时,邓建国始终记得"反哺"社会: 公司为当地提供 100余个就业岗位,其中6名是残疾 人;他还资助 2 名贫困学生完成学业,用实际行动传

【创业者说】"命运的重担压不垮坚韧的意志,我走过的 每一步,都离不开政府、专家和乡亲们的帮助。现在我有 能力了,就该把这份温暖传递下去 —— 让更多像我一 样的人,既能靠双手谋生,更能靠实干实现价值。"

云端卖货 引领致富新风尚

【人物】万望林 湖南水府农产品开发股份有 限公司法人代表、湘乡市乡村振兴农产品展 销馆馆长、湘乡市数字商务协会会长

【故事】"家人们看过来,咱们这水府火焙鱼,用 的是湘乡水府庙的野生小鱼,传承五代的柴火 烘焙技艺,鲜而不腥、香而不腻……"镜头前,万 望林熟练地展示着手中的产品,语气热情而笃

2015年,万望林放弃外地的发展机遇,回到 家乡湘潭湘乡,他带着祖传的烘焙秘方,引入现 代技术,打造"水府火焙鱼"品牌。就在事业步入 正轨时,2020年,一场突如其来的疾病让万望林 因病致残,生活与事业瞬间坠入谷底。他曾闭门 不出、意志消沉。就在此时,湘潭市残联的工作 人员主动上门,以耐心和关怀悉心劝导,帮助他 慢慢从黑暗中走了出来。

重拾信心的万望林,不仅自己站了起来,他 还想拉着更多人一起向前。他的企业优先吸纳 残疾人就业,解决了5名残疾员工的生计问题;通 过"企业+农户"模式,带动周边100多户农户增 收,其中20 余户是残疾家庭。此外,他还牵头运 营湘乡市乡村振兴农产品展销馆,为全市 40 家 涉贫企业、贫困户及残疾家庭搭建推广平台。直 接销售额约2000万元,间接转介绍销售额达 3000万元,曾经"藏在深闺人未识"的家乡好货, 变成了乡亲们的"增收活水"

2025年4月,湘乡市数字商务协会成立,万 望林不负众望当选为会长。他敏锐抓住直播带 货的风口,启动"资源整合+精准赋能"双路径: 成立残疾人创业小组、残疾人孵化培训基地与 直播基地,将分散的残疾人创业者聚合成"发 展共同体";通过电商运营、主播带货、视频拍 摄等培训发掘人才,再为他们精准匹配岗 位。如今,残疾人创业小组已发展至230多 人,涌现出诸多成功案例——一位常年依靠 轮椅的养鸡人,通过短视频宣传打开销路, 仅鸡与鸡蛋的年销售额就达15万多元。

【创业者说】"我们不必活成'励志符号', 但可以成为'温暖的路标'"——让后来者 知道,这条路曾有人走过,而且走得通。

开启致富新"蜜"码

【人物】黄智勇 湖南湘嗡嗡养蜂农民 专业合作社理事长

【[故事】 郴州北湖区的春日田野里,成群 的蜜蜂在花丛中飞舞,"嗡嗡"声此起彼 伏。一旁的黄智勇凝视着蜂箱,脸上露出 满足的笑容。

黄智勇出生9个月时,一场大火无情

地吞噬了黄智勇的面部容貌,也让他的视 力受损。童年时期,他因外貌与视力的缺 陷躲在家里不愿外出,性格日渐孤僻。在 家人的鼓励与陪伴下,他鼓起勇气跟随叔 叔学习养蜂——起初只是为了"找件事 做",却没想到这份与蜜蜂打交道的工作, 不仅让他走出了自我封闭的阴霾,更让他 找到了人生的方向。从最初学分辨蜂种、 观察蜂情,到后来自己摸索养殖技术、开 拓销售渠道,带领更多的残疾人学会养 蜂,黄智勇的养蜂事业一步步壮大。

一个人富不算富,能带着更多残疾 人赚钱,才是真的甜。"如今湘嗡嗡合作 社,早已不是单一的养蜂作坊,而是发展 成集蜜蜂养殖、蜂产品生产加工、研发销 售、研学教育于一体的融合产业,仅蜂密 产值便突破1000万元。合作社直接带 动 18 名残疾人就业, 739 户残疾人家 庭通过在家养蜂实现增收,近几年累 计为残疾社员分红达200万元。

随着数字化浪潮袭来,黄智勇 又有了新想法:残疾人养蜂体力有限,传 统的弯腰检查蜂箱、人工记录数据,不仅 效率低,还容易增加身体负担。他四处 考察学习,引入数字化智慧蜂场系统 社员通过手机APP,就能实时查看蜂 箱内的温度、湿度、蜂蜜产量,这套系统大 幅减少了人工工作量,工作效率提升10 倍以上,让残疾人养蜂变得"轻松又省

【创业者说】"蜜蜂教会我,生命的意义在 于奉献——它们采花酿蜜,不仅滋养自己, 还为植物传粉。我也要像蜜蜂一样,把自己 学到的技术、积累的资源分享出去,带动更 多残疾人创业就业,一起走向甜蜜的明 天。"

"湘春丫头" 助力农产品"出山""出圈"

【人物】吴添春"湘春丫头"商标创始人

[故事] "洛塔的高山小土豆,口感粉糯,煮火锅、烤着吃都 香;还有咱们自己种的锥栗,剥壳就能吃,甜到心里头……"直 播间里的吴添春笑容灿烂,很难想象这位开朗的湘西姑娘曾在 轮椅上度过漫长的青春岁月。

1990年,吴添春出生在湘西土家族苗族自治州龙山县洛塔 乡。9岁时,类风湿性关节炎让她的关节逐渐变形:18岁,双侧股骨 头坏死更是让她彻底失去下肢行动能力,只能依靠轮椅出行。在辗 转治病的日子里,她发现:深山里的农特产品品质优良,在城里市场 很受欢迎,但交通闭塞、信息不畅像两道无形的墙,让乡亲们的好东西 "藏在深闺人未识",只能低价卖给收购商。"开网店送山货出大山"的念 头,在她心中悄然萌芽。

不久后,"湘春丫头山货铺"正式上线,一个人的创业就此展开。没 有电商知识,她从零开始自学摸索;腿脚不便,就以轮椅为"足"穿梭于村 寨;遇上信号差、交通堵,她就一遍遍打电话、跑物流协调。当订单渐渐多 起来,村民们看在眼里、动了心思,纷纷跟着她学做线上销售。

2018年,长沙市天心区对口帮扶队与乡政府了解到她的情况后,为其提 供了免费的办公场所和设备。借此契机,吴添春搬到洛塔集镇成立电商服务 中心,将个人创业升级为集体服务平台。她在各村设立山货收集点,为乡亲 们提供代买代卖服务,仅高山小土豆一项就卖出六万余斤,直接帮助乡亲增收 12万元。随后,她又带动几名残疾人成立龙山县洛塔春农业农民专业合作社, 流转土地开展锥栗种植,探索出"合作社 +基地+农户+电商+实体"的经营模 式,为残疾人打开了电商创业的新门路。

随着直播带货的兴起,吴添春又紧跟潮流,通过持续直播积累口碑,"湘春丫 头"品牌逐渐打响。她不仅还清了多年的治病债务,成功摘掉贫困帽,更在2021年 通过多次手术实现了行走自由。

重新站立的吴添春,不忘感恩与担当。她锚定家乡特色资源,建高山小土豆和 艾草种植基地,通过科学种植、对接市场实现产业升级,销售额突破500万元。两大 基地直接培训、帮扶1320人就业,辐射带动2610人增收,让残疾人及农户在家门口 获稳定收入。她还延伸艾草产业链,研发21款衍生产品,带动207名残疾人辅助就 业;投建果酱加工厂,新增27个稳定岗位,通过深加工提升农产品附加值。

此外,吴添春深耕助残公益。多次发起"以'艾'助残"义卖,收益全额捐给残疾 人机构;常年定点资助9户残疾人家庭,送生活物资的同时,量身定制创业指导,帮他 们重拾生活信心。

【创业者说】"曾经我以为,轮椅会是我人生的终点,现在才知道,只要心里有光,哪 里都能走出路来! ——我想做那个'搭桥'的人,让好山货卖上好价钱,让更多残疾 人伙伴能靠自己的双手,活出不一样的人生。'

本版图片由湖南省残疾人联合会提供